

DOI: 10.18572/1812-3791-2021-4-51-55

К вопросу об уголовной медиации в странах постсоветского пространства

Градский Владимир Евгеньевич,

адъюнкт адъюнктуры Уральского юридического института
Министерства внутренних дел Российской Федерации,
лейтенант полиции
gradskij-v@mail.ru

В статье анализируется законодательство Республики Казахстан, Республики Молдова и Республики Кыргызстан в области медиативной практики. Рассмотрены положительные и отрицательные стороны опыта каждой из перечисленных стран. Сделаны выводы о внесении необходимых изменений в нормативно-правовые акты Российской Федерации.

Ключевые слова: уголовное судопроизводство, процедуры примирения, медиация, постсоветское пространство, зарубежный опыт.

On Criminal Mediation in the Countries of the Former Soviet Union

Gradskiy Vladimir E.

Junior Scientific Assistant of the Postgraduate Military Courses of the Ural Law Institute
of the Ministry of the Interior of the Russian Federation
Police Lieutenant

The article analyzes the legislation of the Republic of Kazakhstan, the Republic of Moldova and the Kyrgyz Republic in the field of mediation practice. The positive and negative sides of the experience of each of the listed countries are considered. Conclusions are made on the introduction of the necessary changes to the regulatory legal acts of the Russian Federation.

Keywords: criminal proceedings, conciliation procedures, mediation, post-Soviet space, foreign experience.